

vözött a leleplezés színhelyéről. Az ünnepélyt a koszorúk letétele fejezte be.

A szobor mindössze 26.000 koronába került, mely összeg önkéntes adományokból gyűlt össze.

A belügyminiszter állítólagos lemondása. Néhány nap óta ismét — mint már oly gyakran — azt írják és mondják, hogy gróf *Andrássy* Gyula belügyminiszter lemond. A M. E. L. beavatott forrásból erre vonatkozólag ezeket közli:

— *Andrássy* már több ízben közel állott ahoz, hogy lemondjon a miniszterségről és egy időre vissza is vonuljon a politikától, de most erről szó sincsen. Eszeágában sincsen visszavonulni és nála is szokatlan buzgalommal és bizalommal dolgozik és készíti elő a jobb jövőt.

Hogy az annexióért nem valami nagyon lelkesedik és hogy ezt illetékes helyen meg is mondta, az igaz; de ez állására és politikájára semmiféle kihatással sincsen.

A választói jog kérdésébe pedig éppen séggel nem fog belebukni. Igaz, hogy a függetlenségi pártunk egy töredéke nem helyesli javaslatát; de azért ma már biztos, hogy a javaslatból törvény lesz, még pedig a Ház négy ötödének hozzájárulásával.

A királyi előszankció még írásban sincsen meg; de *Andrássy* szóval előadta őfelségének a maga javaslatának alapelveit és a király ezekhez szóval hozzá is járult és főleg a pluralitás elvét megjegyzés nélkül elfogadta. Az pedig fel nem tehető, hogy a király bár szóbeli hozzájárulását meg fogja másítani.

Annak a függetlenségi töredéknek sincsen igaza, mely azt hiszi, hogy *Andrássy* a függetlenségi eszme ellen tör; ő a javaslat megcsinálásánál nem gondolt sem 67-re, sem 48-ra, hanem tisztán a magyar nemzeti eszmére, ez pedig a függetlenségi pártnak és eszmének nem lehet hátrányára.

A balpárt Élesden. *Farkasházy* Zsig. mond megfogya bár, de törve nem megjelent vasárnap Élesden és ott beszámolót tartott a választók előtt. Beszámolójában a kormány eddigi munkálatait vette kritika alá és azok ellen kikelt. Különösen az általános választói jog

törvényjavaslatról beszélt erősen, hangoztatva annak helytelen voltát. Beszéde végén javasolta hogy a függetlenségi és 48 párt tekintettel a beszédében felhozott érvekre lépjen ki a pártból és csatlakozzék a balpárthoz. Az összegyűlt választók egy része a képviselő javaslatát elfogadta s így megalakítottak mondta ki a balpártot. A beszámoló után bankett volt, melyen többen éltették a képviselőt. A balpárt megalakításában nem az egész függetlenségi párt vett részt, sőt a legnagyobb része, mely távol maradásával is tüntetett, de a jelen voltak jó része is helyteleníti *Farkasházy* elveit. Helyteleníti maga az elnök dr. *Ujfalussy* Sándor is, akit e miatt a párt elnökségről lemondattak s helyette dr. *Róth* Frigyeset választották meg.

A keleti bonyodalom.

A keleti bonyodalmakról érkezett legújabb táviratokat az alábbiakban adjuk:

A szerb skupstina ülése.

Bukarest, október 11.

A mai ülés, amely délelőtt 9 órától déli 1 óráig tartott, a beérkezett iratok felolvasása után titkos volt. Az ülést délután 3 órakor folytatják. Az ülés tárgya a kormánynak a politikai helyzetre vonatkozó jelentése.

Belgrád, október 12.

Az a nyugalom, amelyivel a skupstina tárgyalja Szerbia állásfoglalását a politikai helyzetre való tekintettel, — nagy mértékben járult hozzá az általános megnyugtatóshoz. Míg a harcias elemek azt várták, hogy a skupstina azonnal a háborús akció mellett foglal állást, — komolyabb körökben nagy meglepedésül szolgál, hogy a demokrata népképviselő a szerb nép szempontjából oly nagyfontosságú votumát nem az első benyomások hatása alatt tisztán személyes felfogások után adta le, hanem higgadt megfontolás és a felelős kormánynak a helyzetre vonatkozó beható fenyegeté-

sei és előterjesztései után hozza meg a döntését.

A képviselők ezen bölcs magatartását biztosítéknak tekintik arra nézve, hogy elcsúszott döntésétől nincs mit tartani. Ugyanebből az okból az esetleges bizalmatlansági szavazat nem tekinthető a képviselők harci kedvének jeléül, hanem tisztán és kizárólag rosszaságnak azért, hogy a kormány a Bosznia és Hercegovina annexiója tárgyában a hatalmakhoz intézett tiltakozó jegyzékében a nép érzelmeinek e tekintetben nem adott teljes mértékben kifejezést. Politikai körökben az a nézet uralkodik, hogy az ó radikálisok, mint a vezérő politikai párt csak a kormány rekonstrukciójához ragaszkodnak, Bosznia kérdésében pedig a mellett foglalnak majd állást, hogy e kérdés rendezése legközelebb egybehívandó európai konferencia elé terjesztessék bizalommal az iránt, hogy e konferencia számolni fog a szerb nép jogos igényeivel.

A szerb trónörökös izgat.

Belgrád, okt. 12.

Délután erősebb mértékben meg is kezdődtek az utcai tüntetések. György trónörökös az utcai tüntetésekert a következő beszéddel mondott köszönetet: Kedves testvéreim! Boldognak érzem magam, hogy alkalmat adatok arra, hogy az egész szerb nemzet érzelmeihez csatlakozzam. Büszke vagyok arra, hogy katonává vagyok és hogy szükség esetén vezetője leszek a nép önkénteseinek, akik készek nemzetükért és nemzetük becsületeért vértüket ontani. Népem tekintélyéért és becsületeért veletek vonulok a harcra és ha kell, veletek halok meg. Boldog vagyok, hogy a szerb nemzet fiai közé tartozom, a szlávság e virágos kertjének virágai közé. Éljen az, aki halni kész és haljon meg az, aki gyáván élni kíván. Éljen a szerb nép!

Belgrád, október 12.

A trónörökös palota előtt tegnap délelőtt letolyt tüntetés alkalmával György trónörökös a következőket mondotta: Köszönöm a szives ovációkat. Remélem, hogy ti is velem együtt, szükség esetén készek vagytok a királyért és hazáért életeteket feláldozni.

Szerbia nem mozgósít.

Belgrád, október 12.

A szerb hadsereg általános mozgósításáról, továbbá az első osztályú tartalékos legénység egybehívásáról szóló e hó 6-án kelt ukáz félremagyarázásról a külföldön elterjedt hírekkel szemben illetékes helyen kijelentik, hogy az ezen ukáz által egybehívására nézve nem történik intézkedés. Ez idő szerint összesen 40.000 ember áll fegyverben, ami azt bizonyítja, hogy mozgósításról szó sem lehet.

Sovinizmus és bojkott Törökországban.

Konstantinápoly, okt. 12.

A higgadtabb török körök élesen elítélik a török lakosság között indult sovinizma propa-

hogy a »Lant könnyei« szerzője, hogy szerette volna őt megfojtani ebben a pillanatban.

Két hét múlva mint villám futotta be a várost a hír, hogy Jehan de Ruys eljegyezte az adószedő leányát.

A társaság puff lett, de mind ott voltak az esküvőn s bár a menyasszonynak ez alkalomból sem az orra, sem a szeme nem volt vörös, egyértelműen elhatározták a hölgyek, hogy a ruhája izléstelen és ő maga nagyon csunya.

Néhány nap múlva Jean ur költői estélyre hívta meg barátait. A mézes hetek első napjaiban sem akarja tőlük megvonni ezt a gyönyörűséget.

Csak hogy a vendégek nem gyönyörködtek most már verseiben. Egyszerűen megbuktak azok, Mme Colmuhe zsebkendőjébe ásitott, *Jardonnét* szemlézőmást küzdött az álommal. A kapitány pedig hallhatóan mormogta:

— Hogy lehet ilyen ostobaságokkal kinozni az embereket? Ez szabad a legénynek, de tilos a házasebbernek.

Johan ur el volt keseredve s magában vendégeire citálta *Phaedrust*:

— Gyöngyöt a sertések elé . . .

De vigasztalta magát. Ha mások nem is értik meg, de megérti a felesége. A rokonlelke. A ki azon a felejthetlen estén zokogva sirt költeményein.

Érzékenyen szavalt, de a várt hatás elmaradt. Felesége szemei szárazok voltak most még csak egy sóhaj se mutatta, hogy meg lenne hatva. Semmi!

— Mily változás, drágám . . . — jegyezte meg, mikor magukra maradtak, szelid, szemrehányó hangon. Hát te már nem emlékszel? . . .

— Mire, szivem? — kérdezte a rokonlelke.

— Arra az estére, mikor először találkoztunk.

— Hogyne! Akkor este irtózatossá, kegyetlen náthám volt, de olyan náthám, hogy semmit se láttam, mert folyton csurgott a szememből a könny.

A poéta lezuhant *Parnasszus*áról. Nem az ő lirája rikatta meg a feleségét, hanem a nátha.

És ez volt az ő rokonlelke.

Du Boys.

HÖLGYEK!

A legdivatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek. Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hoztattam. — A munkáért kezesiséget vállalok. —

ROTH ADOLF női szabó
NAGYVÁRAD, ZÖLDFÁ-UTCA 11 SZÁM.

gandát és utalnak az abból származható bajokra és veszélyekre. Ugy látszik azonban hogy nézeteiknek nem mernek hangosabb kifejezést adni, minthogy gyanúsításoktól tartanak. A helyzetnek az a képe, mintha az ifjútörökök eddigi megfontoltsága elmúlt volna és ifju sovíniszta politikailag éretlen elemek kerülnének felszínre, akik a Törökországnak kedvező angol, francia és orosz lapvéleményekre utalva és azokra támaszkodnak. Ugy látszik, hogy kiadták azt a jelszót, tiltakozó népgyűléseket, Bojkottokat kell rendezni és hasonló eszközök felhasználásával meg kell félemlíteni a monarchiát, mindezt abban a feltevésben, hogy az annexió tárgyában hozott határozat valamilyen mértékben megvassól.

A legtöbb mai lap izgatott, heves hangon szólítja fel a lakosságot az Ausztriából és Magyarországból hozott áruk elleni bojkottra. Ma reggel óta ismét kezdetét vette a visszaélés, hogy megakadályozzák a vásárlókat abban, hogy osztrák kereskedők üzleteit fölkeressék.

Tiltakozó népgyűlések.

Konstantinápoly, okt. 12.

Szalonikii konzuli távirat szerint a tegnapi meetingen, melyen nyolc szónok beszélt, tiltakozó határozatot hoztak Ausztria-Magyarország és Bulgária ellen. A monasztiri tiltakozó meeting nyugodtan folyt le. Határozati javaslatot fogadtak el, amely Ausztria-Magyarország és Bulgária ellen irányul. A portának táviratilag bizalmukat fejezték ki. A tiltakozó határozat másolatát megküldötték a konstantinápolyi nagykövetségeknek. A trapezunti meeting nyugodt lefolyású volt. Határozatot nem hoztak. Hasonló jelentések érkeznek még egyéb meetingekről. Ugy látszik, rendezavarás sehol sem történt.

Aehrenthal báró külügyminiszternek az osztrák delegáció albizottságában tartott beszédéről, a »Norddeutsche Allgemeine Zeitung« cikkerőli és von der Goltz tábornoknak a »Tag« című lapban megjelent cikkéről szóló hírek — úgy látszik — hatást tettek a török körökre.

Török lapok a helyzetről.

Konstantinápoly, okt. 10.

A Jeni Gazetta, a nagyvezér lapja kifejti, hogy a portának Bosznia annexiójára vonatkozó jegyzéke nem szól a konferenciáról, mert a porta már a Bulgáriára vonatkozó körjegyzékében körvonalozta álláspontját. A Jeni Gazetta vitába száll a konferencia elleneivel és azt mondja, hogy a konferencia programját fixírozni kell. A Tanin, a Sabah és egyéb lapok meglepéssel szólnak Marschall báró német nagykövetnek a nagyvezér előtt tett kijelentéséről, de Németországtól újabb lépéseket várnak. A Tanin illetékes helyről arról értesül, hogy Oroszország a fekete-tengeri flotta akciósabadságát biztosítandó, a Hunkiar Skeleszi-i szerződés felújítását kívánja. Az Ifju-Törökország című lap azt jelenti: Nenadovics tegnap a nagyvezérrel folytatott beszélgetésében azt mondotta: 160.000 szerb és 40.000 montenegrói áll a monarchia határán. Nenadovics cáfolja e híresztelést és kijelenti, hogy a

nagyvezérrel csak arról az izgalomról beszélgetett, amelyet az annexió híre Szerbiában keltett.

Az orosz külügyminiszter utja.

London, október 12.

Izvolzski külügyminiszter a külügyi hivatalban ma Grey államtitkárral két és fél óra hosszúságú tanácskozott. Izvolzski ezután Harginge államtitkár-helyettesével konferált. A tanácskozásról hivatalos jelentést nem adtak ki. A Reuter-ügynökség azonban azt hiszi, hogy ezen előzetes eszmecsere a jelen válság békés megoldására reményt nyújtanak.

Kréta elszakadása.

Féris, október 12.

A Havas-ügynökség athéni jelentése szerint Káneából az a hír érkezik, hogy a kamarát rendkívüli ülészakra hívták egybe. Az ülészakot állítólag a király nevében fogják megnyitni. Az idegen hatalmak konzulait, valamint a katonai hatóságokat meghívták a megnyitó ülésre. Az egész szigeten nagy a lelkesedés. Minden hatóság a függetlenség mellett és a Görögországhoz való annexió mellett foglal állást. Az ülészak megnyitását, minthogy több képviselő még nem érkezett meg, holnapra halasztották.

Belgrád, október 12.

Három szerb nemzetiségű magyarosztrák tiszt Dolni Tuzlánál észrevétlenül elhagyta ezredét. Átment Szerbiába s jelenkezett a szerb parancsnoknál, hogy a szerb hadsereggel együtt akar harcolni. — Ez a hír Belgrádban nagy örömet keltett.

Belgrád, október 12.

Az a tegnap terjesztett hír, hogy a szkupstina a háboru ellen szavazott; — nem felel meg a valóságnak. Szavazás egyáltalán nem volt s vezető politikusok szerint a szkupstina egyhangú határozatot fog hozni. Kormánykörök a háborut kizártnak tartják.

Miért nem akar Szerbia háborút?

Belgrád, október 12.

Kitudódott, hogy Szerbia miért nem akar háborút. Korántsem a nyugalomra való intés, vagy a meggondolt, tapasztalt képviselők tanácsa ez, hanem az, hogy Szerbiának vannak ugyan ágyui, de nincs hozzá lövege. Szerbia teljesen harc képtelen.

A delegációk ülése. A delegáció külügyi albizottsága délután 5 órakor érkezett. Előjáróban Aehrenthal nyilatkozatával, melyet exposejában tett, foglalkozott gróf Eszterházy Pál. Öt órakor Széll Kálmán nyitotta meg az ülést Torockay Miklós báró szerint az annexió más fórum elé tartozik. A miniszter számot vetett az összes külügyekkel és csak így határozta el az annexiót. Ennek ellenében azonban kár volt a szandzsák-vasutat átengedni. Aehrenthal

azt a politikát folytatta, amit Andrassy gróf megalapozott. A szerb háborut lehetetlennek tartja. Széll Kálmán elismeréssel szól a külügyminiszter politikájáról.

Pályázatok a városi munkákra.

Nagyon silány eredmény.

Nagyvárad városa pályázatot irt ki a város részére szükséges ipari munkák biztosítására. A pályázat nagyon gyenge eredményt eredményezett.

Az egyes ipari munkákra alig adtak be ajánlatot, sőt az is megtörtént, hogy pl. a cserepező munkákra egyetlen pályázat sem érkezett be.

Ennek a kedvezőtlen eredménynek több oka van.

Az egyik az, hogy a városnál az iparosoknak hónapokig, sőt fél és egész évig is várni kell, míg a teljesített munka árát kezükhöz kapják. Jellemzi az állapotokat, hogy egyik vállalkozó iparos, aki már perrel fenyegetődött a város részére teljesített munkák árának késedelmes kifizetése miatt, — mostani ajánlatában ki köötte, hogy ajánlatát azon feltétellel teszi meg, hogy számláit 30 nap alatt fizesse ki a város.

A tegnapi árlejtési eljárást még az is kedvezőtlenül befolyásolta, hogy a bánatpénzeket egyes iparosok nem tudták letenni a városi pénztárba, mert az árlejtés a legalkalmatlanabb időre, hétfőn reggel 9 órára volt kitzúve.

Iparosaink nehéz viszonyok között élnek s napokkal előbb nem tudják a bánatpénzt letenni. Szombat délutántól hétfőn reggel 9 óráig pedig a városi pénztár zárva volt. Több iparos akart tegnap pályázni, elő is mutatta, hogy nála van a szükséges bánatpénz s azt felajánlották az árverelő küldöttségnek, de a pályázattól mégis eltek. Ilyennek nem szabad megtörténni éppen a város érdekében. Tessék a pályázat idejét úgy kitzúzni, hogy a bánatpénzt az utolsó órában is lehessék a pályázni akarók.

A tegnapi tárgyalásig a következő ajánlatok érkeztek be a következő ipari munkákra: *ács* munkára: Incze Lajos és Társa 8 százalék ráfizetéssel; — *kőműves* munkákra itj. Guttmann József, 3 százalék ráfizetéssel; — *bádogos* munkákra Goldberger Lajos, 20 százalék engedménnyel; felbontáskor, elkésvé Fey Rezső 19 százalék engedménnyel, ha a számlákat a város 30 nap alatt folyósítja; — *kerékgyártó* munkákra: Vadász és Grosz az egységáron; Vadász Zsigmond 5 százalék engedménnyel; Sarkadi László 5 százalék engedménnyel; — a *cserepező* munkákra nem érkezett be ajánlat; — *üveges* munkákra Déry János az egységárért, de a solin üvegeknél 50 százalék ráfizetéssel; — *lakatos* munkákra Vicsay testvérek 32,8 százalék engedménnyel; — *kovács* munkákra Vadász Zsigmond 2 százalék engedménnyel, kivéve az új vastengelyeket, amelyeknél 10 százalék ráfizetést kér; a jóvasalást havonkint és lovakint 2 kor 70 fillérért; Vadász és Grosz egységárak mellett, de külön átalány

Gerstenbrein Tamás és Társa

szobrász és kőfaragó mester Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep).

Ajánlja nagy raktárát: Saját készítményű márvány, gránit, syenit, labrador sűrűlékekben. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugyasintén régi sűrűlékek s sűrűlékek renoválását a legolcsóbb árak mellett.

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragóműhely és sűrű gyár.

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. Közponri iroda Nagyszében Fleischer u. 17.

Fióktelepek:

Déva. Kolozsvár. Bánpatak

összegre is adtak be ajánlatot; Bux Miksa az egységárakért, lóvasalást lovanként és havonként 3 koronáért; Szalay Mihály az egységárakból 26 százalékot enged; — *asztalos* munkáknál Fábíu József 5-8 százalékot enged; — *szobafestő* munkáknál Weinstock József és Tsa 21 százalék engedménnyel; Vinkler Szidor 30 százalék engedménnyel; — a *kővezési* munkálatokra Engel Ignác és Balázs Adolf, 25 százalék engedménnyel, Hegyesi Jenő munkanemenként részletezve; Stolcz Henrik szintén így részletezve; ifj. Veisz József és Szodorai Pál elkésve, de a felbontás előtt adták be szintén részletezve a munkanemeket; — a mázoló munkákra Pető Zsigmond 15 százalék engedménnyel pályáztak. A részletezve beérkezett ajánlatok kiadattak a mérnöki hivatalnak át-számítás céljából.

Pórujárt községi esküdt.

Magyarcsékén az év elején napirenden volt a gyújtogatás és a lopás. A csendőrök legnagyobb ambíciójuk árán sem tudták kézre keríteni a tetteseket. Végre egy besugó után elfogtak ott három embert s meg is találták náluk az összelopott tárgyak legnagyobb részét.

A vizsgálatok során erős gyanu merült fel az iránt, hogy a büntetteknek értelmi szerzője Kojta Péter községi esküdt. Emiatt a csendőrség állandó felügyelet alatt tartotta Kojtát. A napokban Tóth Sándor csendőr egyedül ment a községben őrzőjáratot teljesíteni.

A csendőr Kojta lakására ment, azonban nem találta odahaza, mire tovább folytatta az őrzőjáratot. A község határában a csendőr Kojtával találkozott, akinek a vállán hatalmas husáng volt.

A csendőr megállásra szólította fel az embert, aki azonban a felszólításnak nem tett eleget s a két ember egymás felé közeledett. Mikor a csendőr közvetlen előtte volt Kojtának, Kojta a vállán levő husággal a csendőrré támadt, mire a csendőr fegyverével Kojtának a gyomrába szurt.

A szurony keresztül ment az ember testen s olyan sebet ejtett, hogy Kojta eszméletlenül terült el a földön. A csendőr ezután a sípjába tujt, mire az éjjeli őrök jöttek és Kojtát lakására szállították.

Azóta eltelt egy hét, mely alatt az egész község várta Kojta halálát. Kojta azonban annyira javult, hogy már elhagyhatta ágyát. Most a hatóság megindította az eljárást annak megállapítása végett, hogy a csendőr jogosan használta-e a fegyvert.

A megszurtt ember azt adja elő, hogy ő nem akarta bántani a csendőrt, sőt a fahusángot, melyet mellette találtak, nem ő vitte oda, hanem a csendőr, hogy a színezete legyen a dolognak mintha önvédelemből szurta volna le őt.

Az eddigi vizsgálat azonban a csendőrnek teljes igazat ad s így a nagyon komoly vád elesik ellene.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — kiknek előfizetésük lejárt, — süveskedjenek az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a lap további küldése akadályba ne ütközzék.

Betörők az olasz-i templomban.

A rablókat elfogták.

Vasárnap éjszakáján vakmerő betörésnek volt színhelye az olasz-i plébánia templom. Két suhanc ugyanis már régen elhatározta, hogy éjnek idején behatol a templomba s ott kifosztja a szegények támogatására felállított perselyeket.

A két csavargó, ki naponta feljárt a templomba a harangozásnál segíteni s így ismerték ott a viszonyokat mi nem csekély módon hasznukra vált a tett elkövetésénél. Az egyik fiu harangozás után ugyanis a templomban elrejtőzött s mikor már az éjszaka jól előre haladt s a templom környéke elcsendesült, hosszú próbálgatás után belülről álkulcsal kinyitotta a templom ajtaját s társát, ki ott várt akkor már reá bebocsájtotta.

S így aztán mindketten bejutva a templomba, hozzá láttak a perselyek kifosztásához. Azonban csak három perselyt voltak képesek feltörni s azokban is csalódtak, mert tartalmuk alig volt 10—12 korona, mivelhogy nemrég üritette ki a plébánia a megtelt perselyeket. A tett elkövetése után aztán a két fiatal gonosztevő odébb állott.

A betörést csak reggel vették észre s rögtön értesítették arról a rendőrséget. A rendőrség rögtön nyomozni kezdett s megtalálva a helyes utat, még a délelőtti órákban elfogta a tetteseket Roth Béla és *Gravrietye* János 16 éves csavargók személyében. A két elvetemült fiu rövid vallatás után beismerte tettét s így átszállították őket az ügyészségre.

Izgatások a postások között.

Annak idején részletesen ismertettük a postatisztek mozgalmát, melyet egy postás szövetség megalakítása iránt indítottak. A mozgalom nem járt eredménnyel, mert a cél összeütközésbe jött az ide vonatkozó szabályokkal és törvényekkel. A mozgolódó postásokkal szemben igen szigorúan járt el a felsőbb hatóság. Vizsgálatot indított s ennek során több vezető tisztviselő nyugdíjazása és át-helyezése következett be, a postások pedig megnyugodtak sorsukban.

A postaigazgatóság új igazgatót kapott, aki pedáns ügyszeretettel és a szabályokhoz való ragaszkodásával példás rendet teremtett az igazgatóság területén.

Ezt a nyugalmat, mely jelenleg honol a postások körében, most egy dissonáns hang akarja megzavarni és a postásokat ismét olyan veszélybe akarja dönteni, mint amilyenek ki voltak téve annak idején. Ez a dissonáns hang pedig a *Független Magyarország* szerkesztőségéből indult ki.

A Független Magyarország szerkesztősége ugyanis most felhívást küldött szét minden postatisztnak, segédtisztnak és szolgának. Ebben a felhívásban színes szavakkal ecseteli a postások előtt azokat a célokat, amelyeket a kudarcot vallott múlt évi mozgalom magáévá tett. Ezekért a célokért bont most lobogót a Független Magyarország.

Hatalmas »Postás Szövetség«-et akar létesíteni első sorban, hogy ennek keretében végre tudják hajtani terveiket. Ez a feltűtetett, bevallott célja a jelzett mozgalomnak. Talán meg is lehetne bocsátani est neki, ha fenti dolgok

leírása után nyomban az üzleti spekuláció sorai nem következének.

A cél rövid ismertetése után nyomban minden kendőzés nélkül kirukkol a lap igazi szelleme és minoen kerülgetés nélkül fölhevja a postásokat, hogy fizessenek elő a Független Magyarországra.

A rossz következményekkel járó felhívásoknak ez ideig még nem akadt híve, mert a nagyváradi postások nem engedik magukat verembe rántani az üzleti spekuláció által, még ha az a felhívás olyan édes hangú is mint a Független Magyarországnak felhívása.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** Gróf *Zichy* Ágoston főrendiházi tag, volt fiumei kormányzó, családjával pocsaji birtokán tartózkodik.

* **Kitüntetések.** A Rudolf-szobor leleplezése alkalmából Ó Felsége *Molnár* Viktor államtitkárnak, a szobor-mozgalom vezetőjének legmagasabb elismerését nyilváníttotta, *Ligeti* Miklós szobrásznak pedig a harmadosztályú vaskoronarendet adományozta.

* **Fegyelmi ülés a városnál.** Nagyvárad városánál a fegyelmi ügyek nagyon megragadnak a fegyelmi választmány utvesztőjében. Jelenleg is több fegyelmi ügy vár elintézésre, amelyeket már egy évvel ezelőtt indítottak meg. Ezekben pedig már csak azért is gyorsabban kellett volna eljárni, mivel az illető tisztviselők fel vannak állásuktól függesztve. A sok sürgetésnek végre meg lett a foganatja, amennyiben a főispán ma, október 13 án délután 3 órára hívta össze a fegyelmi választmányt. A fegyelmi ülés a városházán lesz.

* **Zboray Aladár halála.** Meglepően mint a villámcsapás derült égből, ért bennünket az a hír, hogy az ifjabb hirlapírói gárdának egyik legrokonszenvesebb tagja, Zboray Aladár, a »Magyarország« munkatársa tegnap este meghalt. Zboray csak nyolc nap óta betegeskedett: nyilván veleszületett, de eddig kitörésre nem jutott szervi baj folyományaként szivizomgyulladásba esett és ebbe tegnap este féltíz órákor édesatyja Logódy-utcai lakásán bele is halt. Temetése kedden délután félöt órákor lesz a kerepesi-uti temető halottosházából. A temetésre bizonyára egybe fogmak gyűlni Budapest egész hirlapírói gárdája és a politikai világ kommitásai is. Alig ismerünk hirlapírói karban rokonszenvesebb és kedvesebb embert, mint amilyen Zboray Aladár volt, kit a végzet már negyven éves korában szólított el sorainkból. Szép, kedves, szorgalmas és becsületes ember volt, aki életét serény munkássággal töltötte és amellet maga volt a megtestesült szerénység. Mikor legutóbb Fiumében bajok voltak, a kormányt bizta meg az ottani magyar lap szerkesztésével. Ettől a rövid megszakitástól eltekintve, állandóan a »Magyarország« munkatársa volt, melynek művészeti rovatát sok izléssel és nagy tapintattal vezette. Több darabot is irt és ezek a Vigszínházban és a Nemzeti Színházban előadásra is kerültek és finom szerkezetükkel előkelő hangjuknál fogva mély, bár intim sikert értek el. Soha jobb kolégát nem ismertünk Zboray Aladárnál. Legyen neki könnyű a föld.

* **Virilis akor lenni.** *Klein* Sámue nagyváradi többszörös háztulajdonost, a kimutatott adója után a központi választmány a legtöbb adót fizető póttagok közzé vette fel-

Klein Sámuel tegnap beadványt intézett a központi választmányhoz amelyben kéri, hogy a rendes virilisek közé vegyék fel, mert a városi adóhivatal kimutatása szerint 1673 korona 93 fillér egyenes állami adót fizet. A névjegyzék összeállításánál azért nem tudta kimutatni az adóösszegét mert az még nem volt megállapítva.

* **Akcio a boritaladó eltörlésére.** A tulnag boritaladó eltörlése, vagy legalább lezártatása érdekében a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete akciót indított országos gyűlést tart, amelyen az ország szőlősgazdái nagy számmal vesznek részt s deputációval járulnak a pénzügyminiszter elé. Óhajtanó, hogy a budapesti nagygyűlésen Nagyvárad város szőlősgazdái is minél nagyobb számmal vegyenek részt. Dr. Molnár Imre, a nagyvárad hegyközség elnöke október hó 18-án vasárnap délelőtt 11 óra a közgyűlésre hívta össze a nagyvárad hegybirtokosokat, hogy kiküldötteket válasszanak, akik a hegyközséget képviseljék a budapesti országos gyűlésen.

* **Megmérgezte magát.** Vadász Róza 23 éves cseléd tegnap délben szolgálatadójára lakásán zsiroszódót ivott, a feletti bánatában, hogy Hapka János kocsis, kivel 2 hónap óta viszonya volt, egy másik cselédet jegyzett el. Vadász Rózát a mentők a kórházba szállították. Allapota súlyos.

* **Elfogott betörő.** A múlt héten köztük, hogy a Teleky-utcán 3 helyen is be-mászásos lopást követtek el. A rendőrség gyanuja azonnal Biri Ferenc asztalossegédre irányult, aki most szabadult a katonáktól. Biri, mint 37-es katona is, a besuranásos lopások egész seregét követte el s a hadbíróság 2 ízben meg is büntette Birit a rendőrség megkeresésére tegnapelőtt Biharon elfogták a csendőrök s behozták Nagyváradra. Itt a rendőrségen beismerő vallomást tett Biri s vallomása alapján a Teleky-utcai lopásból származó arany órákat lánccal, amelyet Biharon a szénás színben ásott el, meg is találtak. Biri, aki a lopások egész sorozatát beismerve zár alá került.

* **Találtak:** Egy női kézitáskát, benne zsebkendőt, noteszt és tollszárat. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen, I. e. 7. számú szobában.

* **Tánciskola.** Kovács Tivadar balletmester a párisi táncműv. okl. tagja ez évben nov. 1-én nyitja meg táncintézetét a Zöldfászálloda nagytermében. Az idei szezonban rendkívüli sok bájos ujdonság kerül oktatásra, azonkívül az egész konografiai táncművészet és testaestetika. Külön gyermek csoportok, kiad és esti tanfolyamok, boston kurzusok. Védnökségek alatt álló csoportokhoz való beosztás iránt értekezhetni lakásomon Schlauch-tér 2. hol egyszersmind az összes kurzusokra már most lehet beiratkozni.

* **Női bácsi mozija.** Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy sikerült egy elsőrendű Párisi mozgókép-gyűléssel összeköttetésbe lépni. És így azon helyzetben vanok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyteremben. Iognak tartatni minden nap az előadások. A n. é. közönség rendelkezésére állandóan friss csapolású Dréher-sör, tisztán kezelt borok, kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor minden három napban teljesen új.

Legújabb őszi kalapok és férfi divat ujdonságok megérkeztek ROTH M. UTODÁNÁL.

* **Fényes siker.** Osztatlan és fényes sikert aratott tegnap a háziezred zenekara *«A rezervista álma»* című nagy zenerevue előadásával. — A »Pannonia« étterem nagy helyiségei zsufolásig megteltek úgy, hogy számosan kénytelenek voltak elmenni. Több oldalról kifejezett kívánságnak óhajt a derék tulajdonos eleget tenni, amidőn intézkedett, hogy *«A rezervista álma» vasárnap f. hó 18-án délelőtt ismét kerüljön előadásra.* Ezen étterem napról-napra fokozódó nagy látogatottsága ismét fényesen igazolja, hogy városunk közönsége elismerni és honorálni kívánja a derék tulajdonos azon egyedüli törekvését, miszerint pompás helyiségekben a legrigoruzosabb igények is kielégítésre találjanak. Szinte felesleges megjegyeznünk, hogy konyha, italok és kiszolgálás mint mindig, — ezuttal is mintaszertiek voltak.

* **Borsalino őszi kalap ujdonságai Reichard áruházába megérkeztek.**

* **Magyar daltársulat a korona kávéházban.** A nagy zsidóünnepnap megszüntével azaz hétfőn és minden este egy jól szervezett férfi- és nőitagozokból álló daltársulat tartja előadásait. Naponta változatos műsor. Egész éjjel nyitva. Kezdeté este 9 és fél órakor. Belépti díj nincs. Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel Klein Lajos, kávé.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Kedd: Gyermekek először.
Szerda: Gyermekek másodszor.
Csütörtök: Gyermekek harmadszor.
Péntek: Tatárjárás.
Szombat: Görög rabszolga.
Uasárnap: délután Gépírókisasszony. Este: Tanítónő.

Görög rabszolga.

Hosszu pihentetés után új szereplőkkel, új betanítással láttuk viszont Sidney népszerűvé vált operettjét a Görög rabszolgát. A szép zenéjű s bár kissé hosszadalmas, de mégis változatos darab most is nagyon tetszett s a vasárnap este dacára is szépen megtelt ház nem fukarkodott a tapsokkal és megisméltetésekkel. A siker oroszlánrésznél *Károlyi* Leona urnő és *Diósy* Nusi osztozkodtak. Előbbinek gyönyörű éneke és mindig stilszerű játéka, utóbbinak pajzán, eleve sége, szép tánca ragadta el a publikumot, *Károlyi* a legjobb *Aspasia* és *Diósy* a legbájosabb *Irisz*. *Lányi* Edith is szép sikert aratott *Antonia* hercegnő szerepében.

A férfiak közül *Hajnal* gögös és a szerejében örökös kudarcot valló *Marcus* Pompeiusza figyelemre méltó komikus alakítás volt, nemkülönben *Kassay* bűvésze is. *Asszonyi* a címszerepekben igyekezett partnereihez méltóan játszani és énekelni. Játékban siker is koronázta igyekezetét az énekekben azonban kevésbé. Sajnáljuk, hogy ez a fiatal énekes nem tanul és azt hiszi, hogy ha valaki összeszorított torokkal néhány magas hangot tűrhető csengéssel kiad, az már énekes. *Asszonyi* pedig éppen különösen sokat kellene tanulnia, mert az ő hangvétele nemcsak hibás, hanem magára a hangra annyira kártékony, hogy ha nem siet a javítással, hamar keresztet vethet az énekési pályára. Ne higgyen a múltó pajtások szakértelem nélkül való dicséretének, hanem ha nekünk nem hisz, kérjden meg bármely ahhoz értőt pl. a karmestert. A helyes hangvételt pedig legjobban megtanulhatja — Gózonól, akinek kicsiny ugyan a hangja, de tud vele bánni, vagy *Kassay*tól, aki elvesztett hangjának ma-

radványával még mindig sokkal többet tud mutatni, mint *Asszonyi* fiatal, terjedelmes csengő orgonumával.

Énekkar, zenekar, rendezés hibátlan volt. Hétfőn este a második szereposztásban láttuk a darabot. *Károlyi* játszotta a *Lányi* szerepét, *Diósy* a *Károlyiét* és *Lányi* a *Diósyét*. Dicséretből elég annyit mondunk, hogy mindenik éppen oly jó volt a szerepében, mint az elődje.

Dr. K. J.

* **A gyermek.** Ma este mutatják be a Szigligeti színházban *Abonyi* Árpádnak pályákoszorozott drámáját *A gyermek*. Az újabb magyar szinpad irodalomnak egyik kimagasló alkotása ez a darab. Tárnya, tendenciája érdekes társadalmi kérdést vet föl: Az apa és gyermek viszonyának érdekes morális föltagását. A konzervatív, megcsontosodott előítéletek ellen íródott darabot a katona életbe állítja az író, ahol a legridegebben élnek még az avult előítéletek. Erős tollal írott érdekes irodalmi értékű dráma ez a színmű. *Abonyi* Árpád színes bosnyák históriának zamatja érzik a stílusán. A Szigligeti színház igazgatósága nagy ambícióval készült erre a bemutatóra. A társulat legjobb erői iparkodnak a darab értékéhez méltó előadásra, ami pedig a darab külső beállítását illeti az igazgatóság nagy áldozatokkal teljeseen új millieube játszatja le a darabot. *A gyermek* előadásán igazán európai lesz a nagyvárad szinpad. A külföldi nagy színházak mintájára intim berendezésű szoba díszleteket készített az igazgatóság megkisebbithető szinpad nyílással, úgy hogy a beállított interieurök teljes illúziót keltenek. A darabhoz új katonai kosztümök készültek.

TANÜGY.

A tanító képző Pázmány-köre.

A kir. róm. katolikus tanítóképző intézet *«Pázmány önképzőköre»* folyó hó 10-én délután tartotta meg első és egyszersmind alakuló gyűlését.

A magyar nyelv és irodalomnak ezidei tanára *Laszcsik* Ernő, mint a kör elnöke rövid beszéd kíséretében megnyitván a gyűlést, — figyelmeztette a kör tagjait az Isten, király és haza iránti köteleességeikre. Röviden vázolta továbbá az önképzésnek, a legközelebbi iskolai képzés mellett is szükséges megteremtését.

Azon reményét nyilvánítja, hogy az ifjú alig egy éves kör feladatát könnyűséggel fogja megoldani, ha az egyetértés lesz, mely működését irányítja.

A tisztikar tagjaiul megválasztották: *Pleyer* Ernőt alelnökké, egyhangulag; *Takár* Lajost titkárrá, *Domokos* Andort főjegyzővé, *Finta* Sándort könyvtárossá, *Gyenge* Lajost aljegyzővé, *Krinács* Sándort alkönyvtárossá, szótöbbséggel.

A zenekar vezetőjévé *Lukács* Bélát, az énekkar vezetőjévé *Csizmar* Bélát, főrendezővé *Marthi* Szilvesztert választotta meg a kör.

Ugyanezen alkalommal alakult meg a bíráló bizottság is. Ennek elnökévé *Gyöngy* Mihályt választotta meg a kör. A bizottságban a IV. évfolyam *Boer* Péter, *Domokos* Andor, *Mille* Lajos és *Oláh* Dezső személyével képviselteti magát. A III. évfolyam *Józsa* Istvánt és

Kálmán Gyulát, a II. évesek Csáki Lászlót küldötte ki bíráló bizottsági tagul.

Laszcsik Ernő tanár elnök sikert kívánván a tisztikar működéséhez, végül megköszönte Mellan István tanárnak az alakuló gyűlésén történt megjelenését, melylyel a kör működése iránti érdeklődésének adott kifejezést és a gyűlést befejezettnek nyilvánította. (S.)

TÁVIRATOK.

Ferdinánd mint az egyesületek védnöke.

Budapest, okt. 12. Ferdinánd trónörökös Günther miniszter felkérésére elfogadta az összes emberbaráti egyesületek fővédnökségét.

Bosnyák követek a királynál.

Budapest, okt. 12. A király délelőtt 11 órakor fogadta a bosnyák követeket, akiket Mandrisch polgármester vezet. A király megleghangu beszédet intézett a követséghez s biztosította őket egyenjogúságuk biztosítása felől.

A szerb fináncok háboruznak.

Budapest, okt. 12. A komoly (?) Szerbia még sem tudja teljesen palástolni nagy harci kedvét. Ha nincs katonája, de van bocskoros financa és ezek tegnap mindenáron megakarták semmisíteni az annekiót. A feldühödt bocskoros hadsereg Sabáccal szemben levő szigetről 40 magyar fináncot kergetett el. Legyen nekik ez a nyert csata örök dicsőségük.

NYILTTÉR.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű zenekedvelő közönséget, hogy a Szent János-utcai 1. sz. alatt levő raktárban nagy választékban vannak 252.



ZONGORÁK

és

PIANINOK

eladásra, hangversenyre, estélyekre ugy-szintén

havi bérletre igen olcsó árban

számítva. — A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Jánosné.

Igazságszolgáltatás.

Kardosék bankja. A tegnapi tárgyalás első tanuja ifjabb Vécsey Tamás miniszteri tisztviselő. Huszonnyolcezer korona betéttel járult a bank megalapításához, később azonban ezt az összeget mint kölcsönt kivette, kára tehát nincsen. A következő tanu dr Bakonyi Samu országgyűlési képviselő. A Leszámitoló-Bank csődítomeggondnoka. Előadja, hogy a csődleltár szerint a vagyon 756.329 korona. Ebből azonban különböző tételek fejében 517.924

korona levonandó, így tehát a csődvagyon kitenne 241.405 koronát.



REGÉNYCSARNOK.



A P É N Z.

Irtá: C. V.

(Folytatás.)

32.

— Midőn a kocsí elrobogott, Nagy Csörögi Török Lehel tekintélyes bajuszát megpördörítve s félvállról a korcsmárosra tekintve, a gunynak egy sajtáságos nemével kérdé:

— Kettőn leszünk-e Icig? . . .

— Igen is, Icignek hívnak, szolgálatjára.

— No, hiszen annak örvendek őcsém, hogy nevedet kitaláltam; mire te az enyémet hiba nélkül kiejteni megtanulod, éppen elkészülünk a képviselőválasztásra . . .

— Bizony négy nevet jól megtanulni, erre nem csekély idő kívántatik.

— Micsoda négy nevet?

— Nagy — ez egy — Csörögi — kettő — Török — három — s Lehel négy — dupla kréta nélkül is négyet tesz.

— Örvendek, hogy az első rossz élcet dupla kréta nélkül is kikerekített; próbáld meg jövőben is anélkül élceskedni s biztosítalak, hogy meg nem haragszom. — De most beszéljünk komolyan. Nekem naponként egyelőre hat itce keresztleetlen borra lenne szükségem, később sokkal többre; aztán meg arra figyelmeztetlek, hogyha bortól lelkesülve azt kiáltanám: Csaplárosné arany-virág! — nehogy a keblemre borulj.

— De hogy borulok, — mond Icig — van itt a helységben elég virág s ha Nagy uram zsebe zsufolva van arannyal, lesz arany virág.

— Nevez meg egyet, ha szép, hogy padoljam ki arany pengéssel picinke lába nyomát!

— Volna egy kinek már neve is aranyként cseng: kár, hogy ez idő szerint még nagyon bánatos.

— Miért?

— Mert elvesztette régi szeretőjét.

A kortes erre elkezte az ismert dalt: *Végig mentem az ormódi temetőn . . .*

Icig fölhasználván az alkalmat, kisuhan az ajtón.

XXVI.

Icig dolgozik.

A korcsmáros egyenesen Mátyás háza felé vette utját.

Az udvaron belépve, ott találta a bírót a tornácán, mogorva arccal, gondolkodón.

— Mit akarsz? — kérdé a gazda haragos tekintettel.

— Bebizonyítani, hogy az ördög nem olyan fekete, amint festik — s erre intett, hogy kövesse a kis kertbe.

Mátyás szótlanul követte.

— Kelmed nagyon szerencsétlen, — kezdé Icig; maholnap kiesik a bíróságból, leánya elbusulja magát s meghal, ha szórakozást nem szerezhet neki: az öreg asszonyba már is csak hálmi jár a lélek s nemsokára két koporsót kísérünk ki a temetőbe. — E fölött aggódtam én azalatt, míg kelmed csalónak, hitvány embernek tartott s azért jövök, hogy a bajon segítsek!

Mátyás nagy szemeket meresztett. Kérdőzködni akart a módok, az orvoslat felől, de nem volt ideje reá, mert Icig beszédjét folytató:

— A leányt férjhez kell adni egy jó módu, tehetős emberhez; majd találunk egyet, ki bele szeret a leányka hervadozásnak indult arcába; a szenvedő öreg asszonyt mulhatatlanul fűrdőbe kell szállítani, és — abba kell járnunk,

hogy megválasszák kelmedet bírónak s alkalma legyen visszafizetni a pénzt, mivel a helységnek tartozik.

— Örült beszéd, kiált föl Mátyás, visszaesve csüggedésébe, ki fogja e csodákat eszközölni?!

— En!

Icig még soha sem szólt ily határozottan. Mátyás bámészkodva tekintett reá.

— Ha rám hallgat, kezeskedem a sikerről, de föltétlenül tűzöm, hogy azt tegye, a mit mondani fogok.

— Családomért sokra képes volnék, ha . . .

— Nem kívánok én nagy dolgokat, sem nagy bűnöket, de miután a cél az, hogy bírónak megválasszák s e cél elérésére mulhatatlanul szükséges, hogy Varga Jánost, mint legbefolyásosabb embert megnyerjük, nem ártana, ha ügyes-bajos kereseteiben a helység bírása mások ellenében neki különösen kedvezne.

— Varga János legtöbb keresete alaptalan s az igazsággal össze nem egyeztethető!

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Ertéktőzsde.

— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 12.

Osztrák hitelrészvény	—	—	631.25
Magyar hitelrészvény	—	—	748.—
Leszámitoló bank	—	—	743.75
Rimamurányi	—	—	561.50
Osztrák-m. államvasuti részv.	—	—	692.25
Közuti vasut	—	—	562.—
Városi villamos vasut	—	—	269.—

A gabonátőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 12.

Buza május 50 kilogrammonként	11.60
Buza okt. — — — —	10.38
Rozs okt. — — — —	8.96
Zab májusra — — — —	—
Zab okt. — — — —	7.04
Tengeri máj. 1908. — — — —	6.85
Tengeri jul. — — — —	6.65

Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 12.

Magyar arany járadék 4 száz.	—	—	111.50
Magyar koronajáradék 4 száz.	—	—	93.25
Magyar koronajáradék	—	—	82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz.	—	—	93.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény	—	—	94.50
Magyar nyeresemény sorsjegy kölcsön	—	—	186.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön	—	—	145.—
Osztrák járadék papírban — — — —	—	—	97.25
Osztrák járadék ezüstben — — — —	—	—	99.—
Osztrák járadék aranyban — — — —	—	—	116.50
Osztrák korona járadék — — — —	—	—	97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — — —	—	—	150.25
Osztrák magyar bankrészvény — — — —	—	—	1730.—
Magyar hitelbank-részvény — — — —	—	—	748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — — —	—	—	631.50
Magyar hitelrészvény — — — —	—	—	689.50
London vista — — — —	—	—	240.—
Páris vista — — — —	—	—	95.50
20 márkás arany — — — —	—	—	23.51
20 frankos (Napoleon) — — — —	—	—	19.09
Német birodalmi márka — — — —	—	—	117.62

A szerkesztésért felelős

Dr. VUOSKIOS GYULA.

Házasulandók figyelmébe!

Kant Frigyes

üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad,
Kossuth-utca, Mezey-ház.
Telefon szám: 474.

Bartos M. és Tsa

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut 2. Bazár-épület.
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. —
Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha-
risnyákban s keztyűkben a legegyszerűbből a leg-
finomabbig, továbbá eső- és naperngők. — Foly-
onos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl-
tetnek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

Preis R.

Paplan, madrac, szalmassakok, pap-
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan
kapható az ágynemű raktárban
Kossuth-utca 12.

Menyasszonyi kelengyét elkészít
ugyszintén művészi kézimunkákat

Kronemer Testvérek

Nagyvárad, Bazár-épület
színházzal szemben.

Alapítva 1890.

Rissensweig Róza

Párisi mellfűző műterme

Nagyvárad, — Telefon 632. — Rákóczi-ut 3.

Menyasszonyi kelengyét Vász-
nat és Fehérneműt csakis a

Strohmayer Pál

cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
a híshíd mellett.
Telefon 166. Telefon 166

Klein Testvérek

angol vászon- és zefrek francia pouplin
és delin, Svéczi kímzet batizetok, Tüll és
estpke szövetekeket feltűnő olcsó árban ár-
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. blus zefir 25 kr.
Zöldfa-utca elején Hádsz féls helyiség.

Kovács József

katonai- és polgári cipész.
Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-utca 35.

Székely Imre

elsőrangú uri- és női fehérnemű
tisztító intézete

Nagyvárad Színház-utca 4

ÉRTESETÉS.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

rőfös és divatáru-cikkekben
— Kossuth-utca elején —

Pollák Zsigmond

divatáruházában van, hol a tul-
halmozott nagy raktár kisseb-
bitése végett minden itt fel nem so-
rolható cikkek meglepő olcsó ár-
ban lesz árusítva. — Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND

10,000 darab kitűnő minőségű

≡ téglá eladó. ≡

Cím a kiadóhivatalban.

FOGAK

3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona,
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-
mába vágó munkát olcsó árban és jótállással

Fogtechnikai laboratórium. Berdacs Jenő, fogtechnikus. Rákóczi-ut 22. sz.

Belépési felhívás.

A nagyváradai hitelbank takarékos és
segély szövetkezet 7-ik évtársulatába.
A nagyváradai hitelbank takarékos és
segély szövetkezet 1908 január 1-én
új 7-ik évtársulatát kezdi meg.

Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait
apróbb betétek által a tőke takarításra
buzdítsa, amennyiben minden tag heti
betétei által önmagának tőkét gyűjt.

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki ki
magát három éven keresztül hetenkint
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének
4—5 részét minden kezes nélkül kölcsön
képen felvenni, mely kölcsönrel a leg-
mértányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás díj címén minden üzletrész
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét
már az első heti betét és beiratási díj
befizetése után kiadjuk. Vidéki tagok a
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e.
9—12-ig d. u. 3—5-ig teljesíthetők.

A nagyváradai hitelbank takarékos és
segély szövetkezet igazgatósága.

Tenyész sertés eladás.

A báró Königswarder-féle kiállítás-
kon többször első díjjal kitüntetett
mangalica-sertés állomány
160 drb 2-3 éves hasaskoca
30 drb 1¹/₂-éves tenyészkan
eladó.

Ugyanott iskolázott kiváló szép nö-
vésű 180—220 centiméter magas

Lucz fenyők

kaphatók. Ara helyben földtömbbel kiasva
100 drb.-nál á 1 kor. 1000 drb.-nál á 90 fillér.
Csomagolva vasúti állomáshoz szállítva 20
fillérrel több

Kisszántói uradalom
— u. p. Bors Biharm. —

KÉSZIT:

Mindennemű vasszerkeze-
ket, vashidakat, vasszerke-
zetű víztornyokat, víztartá-
nyokat, — csigalépcsőzetet,
tűvegteket, vasablakokat,
modern vasrácszatokat, kü-
lönleges takaréktűzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü-
lakatos, sajtoló és csavargyártó telep

HRAZDIL EMIL Nagyvárad, Rózsa-u.

Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidéki szállításokra
berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

KÉSZIT:

M. kir. szab. ablak szellöz-
tetőt, szab. önműködő ajtó-
csukót. Padlásvilágító és
szellőztetőket. Fa és acélre-
dőnyöket napellenzőket, vas
és réz portálékat, minden-
nemű lakatos áruk gyártója.

Megérkeztek az összes őszi és téli ujdonságok

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházába,

minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót kosztüm-szövetek, blouse-selymek, szörme-collor blouseok és szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban árusítatnak.

== A legelegánsabb és legjobb kivitelű ==

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli

peluche és szörme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját mütermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. Müvezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-tér.



STERN JAKAB

első nagyváradi villanyerőberendezett réz és harangöntődjé, épület díszbádógos, és vízvezeték felszerelő.
Nagyvárad, Kert-utca 1. sz.
Városi és vidéki telefon 194.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen-

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- és gőz-vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, mindennemű épület- és vízvezeték munkákat, vízvezetési berendezéseket. Saját találmányu és a m. kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN fejlesztő készülékeimmel felszerelék városok, kastélyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat. Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközölök.



Kész gyászruhák
:: raktáron. ::

Női kosztümök és
:: blousok. ::

Wéber Testvérek

■ kész női és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. ■
Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán.

Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.

NAGY VÁLASZTÉK!

Kész leányka ruhák és kabátkák, kész női pongyolák, aljak és fehérneműek olcsó bevásárlási forrás.

TELEFON 684.

Wéber Testvérek
Bémer-tér.

Megrendelések 2 nap
- alatt készülnek. -

Mérték utáni megren-
delések elfogadtatnak.

